

Беляев А. А., прот. Профессор Московской Духовной Академии П. С. Казанский и его переписка с архиепископом Костромским Платоном [Фивейским] // Богословский вестник 1916. Т. 1. № 3/4. С. 551–576 (2-я пагин.). (Окончание.)



Профессоръ Московской Духовной Академіи П. С. Казанскій и его переписка съ архіепископомъ Костромскимъ Платономъ.

(Продолженіе) ¹⁾.

1870 г. август. 26-го. Наполеонъ взятъ въ плѣнъ—все блѣднѣетъ передъ этой новостью—sic transit gloria mundi. Это отмщеніе за Крымъ, за 1863-й годъ—относительно Россіи. Австрія наказана, Франція наказана. Теперь наказать слѣдуетъ Англію.

Что послѣ этого писать о томъ, что въ пятницу былъ я въ первомъ засѣданіи правленія, что съ меня положили брать въ мѣсяць 20 рублей за квартиру съ отопленіемъ, что Павелъ Ивановичъ остался также въ своей квартирѣ. 27-го 28-го и 31-го буду вести экзамены по церковной исторіи. Ректоръ 26-го говоритъ проповѣдь въ Московскомъ Успенскомъ соборѣ. Ко мнѣ воротился служить опять Михайла; ибо дьячекъ ушелъ самъ, привыкъ онъ къ волѣ и свободѣ и не смотря на хорошее житіе скучалъ стѣсненіемъ.

Въ суетѣ засѣданій, цензурныхъ дѣлъ и разныхъ посѣщеній—не опомнюсь. Послѣ тишины Солонииковской не имѣтъ возможности остаться и одинъ часъ съ самимъ собою—тяжело.

1870 г. август. 27-го. Съ нынѣшняго дня начинаются экзамены и мои и притомъ по церковной исторіи, для которой нѣтъ паличнаго наставника. Студентовъ, держащихъ экзамень 41 и ихъ дѣлимъ на три дня.

Въ Московской епархіи прямо по окончаніи курса опре-

¹⁾ См. „Б. В.“. 1916 г., февраль.

дѣляются во священники и при томъ по старому въ домъ вступаютъ. Писаревъ ¹⁾ оставленъ служить въ семипаріи Московской еще на пять лѣтъ послѣ 30-ти. Это не первый случай разрѣшенія дальнѣйшей службы наставникамъ семинарій. Вопросъ о выборѣ наставниковъ ректоръ тянетъ, равно и выборъ помощника инспектора, самъ не въ силахъ будучи рѣшиться на сіе.

У насъ по обычаю вчера въ осьмомъ часу вечера въ Троицкомъ соборѣ былъ молебень о здравіи Государя, и монастырь освѣщенъ, а на обелскѣ изъ стаканчиковъ подъ короною горѣли двѣ буквы А и двѣ буквы М. Были стаканчики на воротахъ и на крыльцѣ гостиницы—вотъ и вся иллюминація.

Разсказываютъ двояко о томъ, какъ принялъ Государь депешу о взятіи Наполеона въ плѣнъ: по одному улыбнулся и сказалъ: теперь скоро кончится война, по другому покачалъ головою—это было на Ходынскомъ полѣ. Еще говорятъ, что когда митрополитъ осѣнялъ Государя крестомъ, то будто Государь сказалъ: положите крестъ. Ректоръ, поѣхавшій говорить проповѣдь въ Москву, вѣроятно объяснитъ сей слухъ. По слабости зрѣнія не задѣлъ ли митрополитъ Государя по лицу. Слышно о движеніи войскъ къ западной границѣ, между прочимъ изъ Батурина къ Житомиру. Говорятъ и Московскія войска двигаются на границу.

1870 г. август. 31-го. Спѣшу записать вѣсти привезенныя ректоромъ изъ Москвы. Митрополитъ обѣдалъ у Государя 23-го числа; передъ обѣдомъ принять былъ въ кабинетѣ. Государь спрашивалъ, обозрѣвалъ ли онъ энархію? Вслѣдствіе сего Игнатій посылается въ объѣздъ. Говорилъ Государь объ академіи, сказалъ, что ректоръ хорошій человекъ, я его знаю. Митрополитъ прибавилъ, что есть еще хорошіе заслуженные наставники. Повѣствуютъ, что Государь съ Ходынскаго поля, получивъ извѣстіе о плѣнѣ Наполеона, потребовалъ въ Петровскомъ дворцѣ шампанскаго и, бросивъ бокаль на полъ, сказалъ: такъ да сокрушаться всѣ враги наши. Генераль-губернаторъ провожалъ Государя до Клина. Государь спросилъ его, долго ли онъ пробудетъ въ Клину?

¹⁾ Сергѣя Димитріевича Писарева, преподавателя Священнаго Писанія въ Московской семипаріи.

Тотъ отвѣчалъ: подожду, пока проѣдетъ поѣздъ со свитой Вашего Величества, а потомъ съ экстреннымъ поѣздомъ возвращусь въ Москву. Пока опъ дожидался, съ слѣдующей станціи отъ Государя прибыль курьеръ и вручилъ пакеть съ орденомъ Владимира 1-й степени. Мнѣ и пріятно было получить и грустно, что я лично не могъ поблагодарить Государя, говорилъ Долгорукій митрополиту, когда онъ 26-го съ двумя викаріями, благочиннымъ монастырей, кафедральнымъ протоіереемъ и ректоромъ академіи пріѣхалъ послѣ обѣдни поздравить его съ царскою милостію. Къ оберъ-прокурору ректоръ являлся, но не засталъ его дома, потому видѣлъ гдѣ-то, и оберъ-прокуроръ выразилъ сожалѣніе, что ректоръ не засталъ его. Часа полтора сидѣлъ оберъ-прокуроръ у Игнатія и говорилъ болѣе о семинарскихъ и училищныхъ дѣлахъ. Есть извѣстіе о созывѣ безсрочныхъ солдатъ и движеніи войскъ къ западной границѣ, есть слухи, что въ сентябрѣ Государь будетъ въ Москвѣ опять. Пришло разрѣшеніе печатать акаѣистъ Муромскимъ чудотворцамъ, только не для продажи.

Вчера былъ Елагинъ не очень довольный своимъ путешествіемъ; онъ нашель все не такъ хорошимъ, какъ представлялось ему прежде, а можетъ быть и встрѣчу не такую, какъ желалось, находилъ.

Вслѣдствіе слова царскаго митрополитъ самъ собирается быть на Перервѣ, на Угрѣшѣ и въ Давидовой пустынѣ.

Дѣло о сборѣ съ церковей 21-го процента идетъ, и съ Московской епархіи придется собрать болѣе 120,000 рублей.

Елагинъ говорилъ, что въ Нижнемъ было случаевъ 12-ть холеры. Слышалъ отъ кого-то, что нѣкто изъ Нижегородскихъ намѣренъ напечатать за границей разборъ всѣхъ мѣръ нынѣшняго управленія по духовному вѣдомству.

Товарищъ Кудрявцева профессора, одинъ изъ послѣднихъ кандидатовъ нашихъ Колоколовъ былъ у насъ 29-го числа въ чинѣ дѣйствительнаго статскаго совѣтника и директора канцеляріи главнаго штаба военнаго управленія. Онъ увѣрялъ, то артилерія наша лучше всѣхъ, но ручное огнестрѣльное оружіе не приведено въ порядокъ и недостаточно. Причину сего полагаетъ въ томъ, что дѣло это поручено артелеристамъ, которые о своемъ только заботятся.

1870 г. сентябр. 7-го. Саша Боголюбскій принятъ въ число

студентовъ 21-мъ, шуринъ Павла Ивановича 21-мъ, слѣдовательно оба на казенное содержаніе, но страховъ натерпѣлись не мало. Всего принято 36 человекъ, 31 на казенный счетъ; для трехъ хотѣли выпросить содержаніе у митрополита; одинъ—братъ наставника, можетъ жить у него. Остается одинъ, которому вѣроятпо дать пріютъ монастырь. Могобезпъ будетъ 8-го, 9-го собраніе совѣта для распредѣленія классовъ и рѣшенія многихъ другихъ вопросовъ. Слѣдовательно не ранѣе 10-го откроемъ классы, для которыхъ впрочемъ не совсѣмъ готово помѣщеніе. Нынѣ назначены торги на устройство ихъ, уже почти конченное; ибо теперь только пришло разрѣшеніе на эту постройку.

Что дѣлается въ политикѣ не ясно; Государь награждаетъ орденами Георгія воюющихъ противъ Франціи, а у биржевыхъ людей есть убѣжденіе, что мы будемъ воевать противъ Пруссіи. Изнемогшая подъ ударами врага Франція молить о защитѣ, не ожидая пощады отъ торжествующаго врага. Англія, вѣроятно обладаемая тѣмъ, что Россія ничего не получить на востокъ отъ содѣйствія Пруссіи, равнодушно и можетъ быть съ удовольствіемъ смотреть на униженіе Франціи. Республика Франціи не страшна; французы не могутъ быть долго республиканцами. Если примѣръ ея и увлекалъ иныхъ къ республикѣ, то онъ же и отрезвлялъ отъ привязанности къ ней. Кромѣ же того и Россія живетъ въ дружбѣ съ Американскою республикою.

Видно, что дѣло по преобразованію судовъ духовныхъ движется; ибо нашъ Лавровъ числа 15-го долженъ ѣхать въ Питеръ. Нынѣ было засѣданіе до третьяго часа. Жалко, что много времени тратится отъ многоглаголанія, отъ неумѣнья предсѣдателя управить преніями и разсужденіями. Много говорили, а наставниковъ на праздныя мѣста только назвали, а не балотировали еще. Такъ существенное ставится не наперед.

1870 г. сентябр. 14-го. Инспекторъ Михайлъ подалъ прошеніе объ увольненіи его отъ должности инспектора, что совѣтомъ и принято. Ректоръ, смутясь тѣмъ, что Михайлъ не будетъ членомъ совѣта, предлагалъ было Кудрявцову взять инспекторство, а деканство уступить Михайлу. И въ виду такой сдѣлки оборвались бы оба при выборахъ, но Михайлъ отказался отъ этой комбинаціи, желая покоя.

Въ дѣлахъ правленія я какъ въ лѣсу. Были торги, на постройки, составлялись условія—ничего-то я не смыслю. Есть какое-то руководство для строительной части. Не можете ли Вы назвать? Всѣ у насъ не сильны въ этомъ. Нѣкоторая практика даетъ еще возможность вести дѣло, но видно, что оцупью, на угадъ ведутъ дѣла.

Отзывъ объ архіереѣ „добродушный“ въ устахъ оберъ-прокурора для губернатора считаю я очень сомнительною похвалою: т. е. простоватъ. О болѣзни Филарета Нижегородскаго были у насъ вѣсти.

Вотъ конецъ и свѣтской власти папъ! Вѣковые труды предшествующихъ папъ, ихъ и добрые труды, и хитрости, и коварство и отвага создали независимое государство, но передъ глазами нашими пало это созданіе, и чѣмъ постепеннѣе было это паденіе, тѣмъ вѣрнѣе, что оно и не возстановится. Италия скоро будетъ республика. Викторъ Эммануиль можетъ быть удержится, какъ создатель единства Италіи, но далѣе того не будетъ. Тьеръ едва ли дождется добраго отвѣта у насъ; ибо Государь тогда, какъ Франція объявила войну Пруссіи, велѣлъ двигаться войскамъ, чтобы вмѣстѣ съ Пруссаками идти на французовъ, и едва удержанъ былъ министрами. Это говорилъ Колоколовъ ¹⁾.

1870 г. сентябр. 17-го. Едва ли справедливо вы такъ осуждаете проповѣди Курскаго. Онѣ своеобразны и потому однимъ могутъ не нравиться, а другимъ нравиться. Въ каждой изъ нихъ есть какаѣ-либо мысли. Въ частности нѣтъ ни одной замѣчательной проповѣди, но въ общемъ составъ онѣ имѣютъ цѣну.

Не слышно у насъ о червѣ на хлѣбѣ, но картофель гниетъ во многихъ мѣстахъ. У насъ его покупаютъ по 35 к. мѣра, капуста также дорога: сотня рыхлыхъ кочней 5 р. 50 к. За бочку рубленой бѣлой капусты просятъ теперь съ академіи по 19 руб. Огурцы были дороги и плохи; мѣра отъ 70 до 80 коп. Видите, и я начпнаю знать цѣну припасовъ.

Изъ книгъ отъ преосвященнаго Кирилла у меня только

¹⁾ Въ мемуарахъ князя Бисмарка, напечатанныхъ въ Вѣстникѣ Иностранной Литературы, сообщается, что Императоръ Александръ II не только выразилъ намѣреніе твердо держаться нейтралитета, но и заявилъ, что пойдетъ противъ Австріи, если она поддержитъ Францію, нѣкими словами, выступилъ противъ самой Франціи.

Симфонія, греческая Библія и Новый Завѣтъ на славянскомъ и русскомъ языкѣ и еще одна книжка Мацѣевскаго—болѣе ничего не имѣю. Франциска де Саль я видѣлъ только у васъ, когда былъ студентомъ и послѣ того не видалъ.

Планы аскетики вамъ не трудно сообщить, если аскетика существуетъ въ нынѣшнихъ нравственныхъ богословіяхъ, книги ваши какъ-нибудь пересчитаемъ, но по первозимью отправлю ихъ къ Вамъ; ибо при повоѣ квартирѣ не буду имѣть мѣста для ихъ помѣщенія. Если придется жить въ гостиницѣ, то тамъ нѣтъ чулана поставить что-либо необходимое.

1870 г. сентябр. 25-го. Губернаторъ Казани пріѣхалъ изъ Питера и сказалъ Антонію, что оберъ-прокуроръ рветъ и мечетъ на него. „Вы извинились бы ему письмомъ“. Антоній отвѣчалъ: „я не умѣю и написать такого письма, боюсь еще болѣе раздражить“. Губернаторъ взялся редактировать письмо. Такъ составлено было письмо и послано. Въ отвѣтъ оберъ-прокуроръ написалъ цѣлыхъ три листа, въ которыхъ говорить, что можете меня ругать какъ угодно, но только въ письмѣ ко мнѣ, а Синоду не пишете противъ меня.

Нынѣ видѣлъ С. И. Баршева. Онъ говоритъ, что совѣтъ ихъ рѣшилъ и съ единицею по математикѣ принимать въ университетъ, другихъ еще съ снисхожденіемъ и такимъ образомъ по первому принято 90 человекъ, по второму 45, потомъ о вольныхъ слушателяхъ постановили, что они могутъ съ прочими студентами держать экзамены къ году и потомъ зачисляться на годъ второй съ настоящими студентами.

Митрополитъ будетъ у насъ служить 27-го. Савва нынѣ уѣзжаетъ, Игнатій всеобщую служилъ у насъ, а обѣдню завтра въ Филаретовской церкви.

Былъ Трубецкой съ своимъ Андреемъ. Народу довольно. Лавровъ пишетъ, что кафедра естественно-научной апологетики утверждена, но Чистовичъ посмѣялся надъ симъ дѣломъ. Для этой кафедры, сказалъ онъ, нуженъ Гумбольтъ, но другаго Гумбольта нѣтъ и въ Европѣ; потомъ низведеніе ординарнаго въ экстраординарные показалось дикимъ. Но такъ какъ деньги на это жертвуются митрополитомъ, то разрѣшено; но Д. Ѳ. Голубинскій не будетъ пользоваться правами штатнаго преподавателя. Евгенийъ Евстигнѣвичъ Голубинскій, по извѣстію Лаврова, также утвержденъ экстраординарнымъ профессоромъ.

Изъ Парижа въ Питеръ пріѣхало 450 актрисъ!!! Вся дрянъ теперь схлынетъ къ намъ. Не безъ причины незнакомецъ въ Петербургскихъ Вѣдомостяхъ напечаталъ письмо французки въ № 259-мъ.

Вотъ наслѣдіе умирающей Франціи и умершей имперіи.

1870 г. октября 2-го. Лавровъ пишетъ, что его предположеніе сдѣлать архіерея предсѣдателемъ духовнаго суда не принято, а принято мнѣніе одного свѣтскаго, по которому архіерей сравненъ съ полковымъ командиромъ въ военныхъ судахъ,—именно по его предложенію отдають подъ судъ, онъ утверждаетъ рѣшеніе, если согласенъ, а если не согласенъ, то представляетъ въ Синодъ. Кіевскіе же депутаты настаивали, чтобы архіерей не имѣлъ никакого участія въ судѣ.
* Ходилъ было Лавровъ къ преосвященному Алексію ходатайствовать о томъ, чтобы Д. Θ. Голубинскому даны были права профессора, но получили въ отвѣтъ: хорошо, что и утвержденія кафедр добились; прочаго можно достигнуть со временемъ.

Очень не кстати вчера за обѣдомъ Амфитеатровъ кричали на ректора, зачѣмъ онъ безъ совѣта дѣлаетъ нѣкія распоряженія—такъ что вышелъ порядочный скандалъ.

Митрополитъ Иннокентій началъ лечить свое зрѣніе у какого-то врача общавшаго ему разбить катарактъ на глазъ безъ операціи, и теперь нѣсколько видитъ глазомъ, который былъ весь покрытъ катарактомъ. За то другой почти ничего не видитъ. Операція снятія катаракта сдѣлалась по словамъ окулиста Брауна уже невозможна. Съ трудомъ и не все теперь Иннокентій разбираетъ и въ большемъ печатномъ Евангеліи.

Петръ Ивановичъ одной аскетики перевелъ вамъ плащъ: есть еще другая—изъ той попрошу перевести. Нравственныя богословія у насъ болѣе скопились лютеранскія, у которыхъ аскетики не существуетъ.

Нѣтъ у меня устава академіи духовныхъ своего экземпляра. Нѣтъ ли у Васъ лишняго? Чувствуется часто пужда справляться съ нимъ.

Отыщите 270-й № Современныхъ Извѣстій и прочтите, что писано о Макарьевскомъ духовенствѣ, и исрацѣннй епархіальнаго начальства.

1870 г. октября 5-го. Съ праздника нашего прихворнулось мнѣ, а потому въ подробности не легко мнѣ объяснить Вамъ

бесѣды съ братомъ о книгѣ объ исповѣди. Онъ взялъ ео обратно, чтобы сдѣлать исправленія, на которыя Вы согласились. Но безъ письма его къ Вамъ ему не легко дѣлать поправки. Признали мы лишимъ и могущимъ ввести только въ сомнѣніе священниковъ замѣчаніе о равной якобы дѣйствительности разрѣшительной грамоты и молитвъ надъ больнымъ. Богъ вѣдаетъ силу, ихъ, но теперь дана форма, и ослаблять ея значеніе не къ чему. Надъ мертвыми таинства не совершаются, а потому и разрѣшительная молитва не можетъ.

Въ газетахъ конечно прочитали Вы о старушкѣ, жившей въ гостинницѣ Еремеева на Маросейскъ и ходившей на Хитровъ рынокъ обѣдать, гдѣ за три, за пять копѣекъ даютъ похлебку щей, и оставившей послѣ себя 75,000 рублей, и что эта старушка Марья Павловна Головина. Когда не названо было ея имя, я догадался, что это она. Въ Русскихъ Вѣдомостяхъ ей дали 70 лѣтъ, но ей только 56 лѣтъ. Вотъ чѣмъ закончила свою карьеру! А всѣмъ знакомымъ жаловалась, что ей нечего бѣтъ. Если деньги достанутся сестрамъ, то Неѣловъ протретъ имъ глаза, не нужно будетъ ихъ мыть и просушивать.

Значительно разнятся отзывы о диспутѣ Чельцова въ Петербургскихъ и Московскихъ Вѣдомостяхъ. Но если сравнить съ отзывомъ о диспутѣ Карпова въ Москвѣ и другимъ диспутомъ въ Казани, его сіятельству прекрасные доставятся матеріалы для сравнительной оцѣнки наставниковъ университета и академій. Карпова пробирали въ Современныхъ Известіяхъ, а о Казанскомъ диспутѣ даже замѣтили, что возникло сомнѣніе давать ли степень, когда по обычаю этотъ вопросъ рѣшается до диспута.

Остзейскій баронъ или графъ хочетъ разстрѣлять Каткова, но я поступилъ бы снисходительнѣе съ ними баронами, просто выгнать бы ихъ всѣхъ въ Германію. Живи тамъ себѣ и служи хоть въ ландверѣ, хоть въ ландштурмѣ.

Лекторъ для англійскаго языка ѣздитъ къ намъ изъ Москвы—это Смитъ, лекторъ университета. Для нѣмецкаго—семинаристъ, кажется Тамбовскій, послушавшій лекціи въ нѣмецкомъ университетѣ. Теперь только француза не нашли. Латинскаго языка наставника еще нѣтъ. Не составили еще инструкцій инспектору и бібліотекарю—такъ мы не торопимся.

1870 г. октября 15-го. Архимандритъ Михаилъ уволенъ отъ должности инспектора. Завтра будутъ выборы, и если не случится какой печальности, то будетъ избранъ Филаретъ Александровичъ. Впрочемъ у ректора академіи есть возможность черезъ митрополита удалить негоднаго ему кандидата, котораго послѣ того совѣтъ не можетъ баллотировать. Благодарю за указаніе способа врачеванія. Соглашаюсь въ томъ, что табакокуреніе должно отзываться на моемъ здоровьѣ, и что можетъ быть оно одною изъ причинъ расстройства пищеваренія, другихъ признаковъ я не нахожу въ себѣ именно—головокруженія не знаю, голова у меня почти постоянно свѣжа, тоски тоже не знаю, бессоницею не страдаю, дрожанія оконечностей не чувствую. Что я никогда веселья особо не бываю, то таковъ я былъ съ молодыхъ лѣтъ, мнѣ всегда казалось страннымъ, какъ люди могутъ веселиться отъ дупи. Особенно счастливою памятью я никогда не отличался, и въ семинаріи считали меня неспособнымъ учить уроки, вѣроятно потому, что съ дѣтскихъ лѣтъ не упражнялъ я памяти заучиваніемъ. Но отъ многихъ постороннихъ слыхивалъ, что я слишкомъ много помню. По внутреннему убѣжденію память у меня слаба, или она завалена такимъ громаднымъ матеріаломъ чтенія, что не въ силахъ сладить съ нимъ и удержать его, особенно по разнообразію этого матеріала, который долженъ исключительно усвоиться памятью, не перерабатываясь размышленіемъ.

Война повидимому приходитъ къ своему обычному заключенію—миру. Попомнить Франція 1870 г. Какъ дурно и въ военномъ отношеніи было управленіе Наполеона—показали событія. Не оказалось ни резервовъ для арміи, ни запаса пушекъ, ружей и военныхъ снарядовъ, а народъ только думаетъ каждый о себѣ. Любопытно сравнивать извѣстія Московскихъ Вѣдомостей благопріятствующихъ Франціи съ извѣстіями Петербургскихъ Вѣдомостей. Точно о разныхъ странахъ говорятъ они. Катковъ отыщеть свѣтлую сторону и въ самомъ дурномъ по показанію другихъ.

1870 г. октября 17-го. Баллотировались въ инспекторы С. К. Смирновъ, Филаретъ Александровичъ, и баллотировали не могшаго отказаться за отсутствіемъ А. Ѳ. Лаврова. Сергѣй Константиновичъ 7 избирательныхъ, 3 неизбирательныхъ, Филаретъ Александровичъ 4 изб. и 6 неизб., Лавровъ 3 изб.

и 8 неизб. Посему митрополиту и представленъ С. К. Смирновъ.

Въ Русскихъ Вѣдомостяхъ печатають, что М. П. Головина воротилась въ Москву и объявила, что у нея педостаетъ 8-ми тысячъ денегъ и 8-ми фунтовъ чаю, о чемъ и подала объявленіе въ полицію. Вотъ воскресла! Какъ-то теперь будетъ ссылаться на свою нищету, когда огласилось по всей Россіи ея состояніе.

Муравьевъ пишетъ мнѣ, что Янышевъ былъ въ Кіевѣ, и какъ нѣмецъ осматривалъ церкви не молясь, а еще хуже, что былъ у патріарха въ Константинополѣ, и тотъ ужаснулся, что такой протоіерей и яритомъ ректоръ академіи есть въ Россіи.

1870 г. октября 22-го. Митрополитъ Московскій медлилъ назначать архимандрита въ Андроньевъ, какъ думаютъ, потому, что благотворитель этого монастыря купецъ Полесжаевъ очень просилъ о назначеніи архимандритомъ мѣстнаго казначея, говоря, что не пожалѣеть и 25-ти тысячъ, чтобы достигнуть сего. Но вотъ въ Синодѣ, не спросясь его, назначили Модеста, котораго по ошибкѣ вмѣсто другаго Модеста назначили ректоромъ въ Ригу. Модестъ—нашъ воспитанникъ, по поведенію Модестъ, по уму и знаніямъ тоже, въ числѣ послѣднихъ кончилъ курсъ.

Слухъ держится, что Лаврскаго казначея назначаютъ въ Серпуховъ.

По словамъ А. Н. Муравьева. Янышевъ, какъ у патріарха, такъ и въ Кіевѣ, разгуливалъ въ модномъ сюртукѣ, и въ Кіевѣ не показался никому изъ духовныхъ властей.

Вчера подписалъ билетъ на выпускъ вашей догматики. Мало Вы напечатали. Шрифтъ такой крупный, что и слѣпымъ можно читать.

Попадобившіяся мнѣ по нѣкоторымъ вопросамъ справки съ лѣтописями привели меня къ очень вѣроятному предположенію о происхожденіи Костромской Θεодоровской. Сказаніе о Θεодоровской иконѣ, составившееся въ XVII вѣкѣ, удержало одно достовѣрное извѣстіе, что сія икона явилась изъ Городца.

Святый Александръ Невскій скончался въ 1263-мъ году, ноября 14-го въ Городцѣ въ тамошнемъ Θεодоровскомъ монастырѣ. Здѣсь онъ и принялъ постриженіе. Естественно,

что одна изъ иконъ, бывшихъ съ нимъ при кончинѣ, дана брату его, Костромскому князю Василию Ярославовичу. Такъ какъ она перенесена изъ Феодоровскаго монастыря, то и получила названіе Феодоровской, и есть наслѣдство и такъ сказать благословіе Костромѣ отъ св. Александра Невскаго. Новой династіи суждено принять благословіе отъ Александра Невскаго впервые въ Костромѣ и потомъ въ Питерѣ.

Филаретъ Черниговскій на основаніи какой-то статьи Рязанскихъ Губернскихъ Вѣдомостей полагаетъ, что св. Александръ скончался въ Касимовѣ, который древле назывался Городецъ Мещерскій. Если бы время было лѣтнее, то могъ бы Александръ ѣхать по Окѣ и потомъ Клязьмѣ, чтобы быть во Владимірѣ. Возникаетъ съ другой стороны вопросъ: зачѣмъ онъ отъ прямого пути изъ Нижняго удалился въ Городецъ, что подлѣ Балахны?

Ради праздника своего присадилъ себѣ мушку отъ глубокой боли въ правомъ боку. Можетъ быть мушка и дастъ облегченіе.

1870 г. октября 26-го. Пришло утвержденіе каѳедры Д. Θ. Голубинскаго, но въ качествѣ частнаго преподавателя. Здоровьемъ нѣсколько оправляюсь, но не все вполне. Чувствуется лихорадочное состояніе, улучшеніе погоды не отразится ли и на улучшеніи моего здоровья, нѣрѣдко служащаго барометромъ особенно въ осеннее время.

И кромѣ того лекціи теперь не легко достаются. Лѣтъ десять тому назадъ передѣлывалъ я свои лекціи по исторіи Востока—Ассиріи и Египта. Теперь новыя открытія заставляютъ вновь переписывать ихъ. Тяжело письмо; наизусть передавать не въ силахъ, и притомъ для слѣдующаго года была бы работа та же. Если хоть часть успѣю написать, то мнѣ будетъ легче, а отставать въ лекціяхъ отъ движенія науки не хочется. Съ стариковъ въ этомъ отношеніи больше взыскиваютъ, чѣмъ съ молодыхъ.

1870 г. октября 28-го. Митрополитъ отслужилъ у насъ вчера при участіи о. намѣстника. Обѣдня началась въ половинѣ девятаго, а въ 12-ть кончился и обѣдъ, такъ какъ митрополитъ въ половинѣ второго выѣхалъ въ Москву. Провозглашая тостъ за здоровье митрополита, ректоръ указалъ на то, что онъ устроилъ церковь, далъ средства существовать каѳедрѣ естественно-научной апологетикѣ и взялся тронхъ

студентовъ содержать на счетъ епархіальныхъ суммъ. Митрополитъ, видимо довольный симъ, вызвался сдѣлать еще дѣло для академіи. Московская семинарія просила у хозяйственнаго управленія денегъ на увеличеніе физическаго кабинета. Хозяйственное управленіе предложило академіи передать свой кабинетъ Московской семинаріи. Имѣя въ виду открытіе каведры для Д. Θ. Голубинскаго, мы не давали никакого отвѣта на это требованіе. Митрополитъ вызвался дать деньги на дополненіе кабинета Московской семинаріи съ тѣмъ, чтобы нашего не трогать. Праздникъ у насъ выпелъ какъ есть на славу. Далъ свое согласіе митрополитъ и на введеніе въ должность новыхъ наставниковъ. Но не согласился на рѣзкій отвѣтъ нашего совѣта Юрію Толстому, написанный самимъ ректоромъ по поводу упрековъ и настояній Толстого совѣту, зачѣмъ мы не назначаемъ наставниковъ въ семинарію Архангельскую. Дѣло въ томъ, что семинаріи требуютъ у насъ наставниковъ, мы приготовимъ, а тамъ мѣсто уже занято. Одинъ отправился въ Саратовъ вслѣдствіе требованія преосвященнаго, пріѣзжаетъ туда, а его мѣсто занято. Былъ вызовъ въ Кишиневъ, одинъ согласился, прочиталъ пробныя лекціи, но примѣръ Саратова заставилъ быть поосторожнѣе. Спросили телеграммой свободно ли мѣсто такое? Отвѣтили—занято. И въ Архангельскѣ по слухамъ оказалось занято одно мѣсто, на которое собирались отъ насъ ѣхать. Отъ частныхъ сихъ случаевъ сдѣлано было возведеніе къ новымъ порядкамъ и выведено заключеніе о негодности ихъ. Митрополитъ сказалъ: „зачѣмъ ихъ дразнить? напишите полегче“.

Съ Толоконниковымъ, нашимъ блюстителемъ по хозяйственной части, я имѣлъ разговоръ о воскѣ. Онъ говорилъ, что воскъ все выписываютъ изъ за границы, что цѣна желтаго отъ 26-ти до 70-ти, а бѣлаго 30 и 31 рубль. Воскъ растительный продается по 10-ти руб. Украинскаго воска почти нѣтъ у нихъ; ибо недоступенъ по своей цѣнѣ.

Пріѣхалъ Михаилъ Симоновичъ, привезъ вашу книгу и отвѣты на его замѣчанія, но многое не понятно безъ его письма. Выпните мнѣ его, чтобы видѣть на что Вы отвѣчаете и отыскать мѣста въ вашей рукописи, безъ сего я поше не понимаю.

1870 г. ноября 5-го. Не писалъ я Вамъ по прошлой почтѣ потому, что ѣздилъ въ Москву посоветоваться о своемъ зрѣ-

ни съ Брауномъ. То нездоровье, то дурная погода удерживали меня, но наконецъ рѣшился хоть плыть, да быть въ Москвѣ. Браунъ далъ примочку для глазъ, велѣлъ мѣсяца черезъ два побывать у него. Очки сильнѣе не позволили имѣть, и тѣ, которыя ношу, назвалъ очень сильными. Будучи въ Москвѣ, скрѣпилъ вашу книгу объ исповѣди.

Посылку съ священникомъ и письмо съ уставомъ академіи получилъ, за что и припошу благодарность.

Вѣроятно справедливъ отвѣтъ митрополита Иннокентія о Макаріѣ; но онъ назначилъ дѣлопроизводителемъ Лаврова, защищающаго права епископской власти, вмѣсто прежняго, который не вѣрно записывалъ разсужденія комитета и рѣшенія.

Священникъ Романовскій и Гаврила Ивановичъ, сынъ митрополита, попали въ Развлеченіе очень открыто.

Ипполитъ Михайловичъ Богословскій при смерти боленъ, Дмитрій Петровичъ Новскій мало надеженъ, Петръ Матвѣевичъ Терновскій въ параличѣ. Такъ столбы Московскаго духовенства падаютъ.

Браунъ твердитъ мнѣ то же, что и Вы—меньше заниматься. А осень такая, что и днемъ ничего не вижу. Цензуру все еще не слагаютъ съ меня, хотя два мѣсяца прошло со времени представленія объ увольненіи меня.

Въ 237-мъ № Московскихъ Вѣдомостей напечатано изъ Оренбургскихъ Вѣдомостей, что тамъ захваченъ священникъ Московской губерніи Александръ Измайловъ, ѣздившій для совершенія требъ раскольникамъ. Вотъ куда махнулъ Вапшъ бывший товарищъ! Не сомнѣваюсь, что это онъ.

1870 г. ноября 9-го. У меня въ рукахъ печатная записка Лаврова о предметахъ церковнаго суда въ листъ 116 страницъ, въ которой Лавровъ отстаиваетъ прежніе предметы суда церковнаго во всей широтѣ и съ дополненіями. Онъ обнаружилъ большое знакомство съ законодательными работами по сему дѣлу и за послѣднее время. Порою трунить надъ невѣжествомъ и кассационнаго учрежденія, когда ему приходилось касаться каноники. Часто указываетъ разнорѣчія и противорѣчія въ существующихъ законахъ.

Разсуждали о журналѣ и окончательно не рѣшили всего, но положили издавать по четыре книги по прежнему плану. Впрочемъ назначено еще засѣданіе по сему предмету. Она-

сеніе есть, что по разногласію издавать ли четыре или 12-ть книжекъ самый журналъ не состоится.

Въ Лаврѣ перемѣны въ подчиненномъ начальствѣ. Благочинный Амвросій вздумалъ жаловаться митрополиту, что не хороши порядки въ Лаврѣ. Митрополитъ сказалъ: „я старъ, намѣстникъ старъ, новые порядки вводить намъ уже не подѣ силу. Когда будутъ новые люди, пусть вводятъ, а если тебѣ не нравится, ступай вонъ изъ Лавры“. Казначей, говорятъ, окончательно получаетъ назначеніе въ Серпуховъ. Какія перемѣны будутъ далѣе, не слышу еще. Но все заставляетъ думать, что о. намѣстникъ отказался отъ своей мысли сложить съ себя должность наступающею весною.

Дипломатическая нота надѣлала много шума, но этотъ шумъ доказываетъ, что до дѣла не дойдетъ. Англія не протестовала противъ нарушеній трактатовъ въ Италіи, Германіи, Даніи, а теперь грозитъ флотомъ своимъ. Но ея государственные люди понимаютъ, что своимъ вмѣшательствомъ могутъ приготовить гибель Турціи. А для дружбы Пруссіи это оселокъ. Да и она въ такомъ положеніи, что побоится оскорбить Россію. Не смотря на свои побѣды и финансы, а населеніе ея страшно страдаетъ. Еще сильный врагъ—и ей мудрено справиться.

Вотъ и всѣхъ подѣ знамена призываютъ. Будемъ воинами, для обороны это необходимо.

1870 г. ноябрь. 12-го. Благодарю васъ за добрые совѣты. Отъ чтеца не могу себѣ пользы особой ожидать, потому что для науки приходится читать иностранныя книги. Съ голосу я не привыкъ понимать ихъ, а потому и образованный чтець не принесетъ мнѣ пользы. Русскій прифѣтъ читается и самъ по себѣ легче можетъ быть потому, что догадкою дополняется то, что не усматривается глазомъ.

Есть извѣстіе изъ Питера, что С. К. Смирновъ утвержденъ инспекторомъ. А Михаилъ, напечатавъ 6000 экземпляровъ толкованія на Матѳея, приступаетъ къ новому изданію въ такомъ же количествѣ.

Ниневію и Вавилонъ въ своихъ лекціяхъ исправилъ по новымъ изслѣдованіямъ и тѣмъ доволенъ ¹⁾.

¹⁾ Пресвященный Платонъ былъ недоволенъ тѣмъ, что П. С.—чтѣ тратилъ свои слабыя силы на новыя научныя изслѣдованія. „Здоровьемъ твоимъ дорожи болѣе, нежели научными изслѣдованіями объ Ассиріи.

Нужно заняться для защищенія книги на докторскую степень, и для сего признаю необходимымъ изслѣдованіе объ источникахъ, на которыхъ основано мое сочиненіе.

1870 г. ноябр. 16-го. Привѣтствую васъ со днемъ вашего Ангела. Въ трудностяхъ служенія посматривайте соименнаго вамъ митрополита Платона. При всемъ его авторитетѣ, какъ видно изъ его писемъ, ему доставалось много скорбей и тѣхъ самыхъ, какія и нынѣ испытываются іерархами.

По журналу у насъ рѣшено, что ректоръ на годъ будетъ редакторомъ прибавленій, а я его помощникомъ. Ректоръ не могъ не видѣть, что члены совѣта желаютъ вести это дѣло безъ него, но вѣроятно почелъ для себя неловкимъ быть отстраненнымъ отъ журнала. Потому мало надежды и впереди на успѣшный ходъ дѣла. Когда объявимъ о журналѣ, поддержите его. Не надѣмся на возможность покрыть издержки печати. Переводную часть на годъ взялъ на себя Кудрявцевъ.

Истинно замѣчательно, что въ архимандричьемъ крестѣ преосвященнаго Кирилла обрѣлась часть угѣдника, которому празднуется въ день вашего поставленія въ архимандриты.

Здѣсь живетъ генераль-губернаторъ восточной Сибири, пріѣхавшій изъ Питера навѣститъ больную мать, живущую у сына участковаго мирового судьи Сергіевскаго посада. Онъ говоритъ, что за недѣлю до деклараціи они обѣдали у Государя и ничего не знали объ ней, и за обѣдомъ Государь сказалъ политическаго только то, что во Франціи одни хотятъ республики, другіе возстановленія монархіи, такъ что не разберешь, что у нихъ дѣлается. Корсаковъ увѣряетъ, что войны изъ за сего не будетъ, и поручилъ извѣстить его телеграммой, если будетъ что-либо такое. Думаетъ, что ни Пруссія, ни Франція долго не въ состояніи будутъ вести войну противъ кого-либо послѣ такого напряженія силъ. Англія боится калперовъ Американскихъ. Есть будто бы соглашеніе русскаго посланника Америки съ разными судохозяевами, которые соглашаются, получивъ по 2000 рублей.

Вавилонъ, Невеніп. Дѣлай то, что можешь, а не то, что хочешь. Снова прошу тебя беречь свое здоровье и думать не о славѣ профессорской, а какъ-нибудь дотянуть тридцатилѣтіе служебное. Если сбережешь свое здоровье, то и по окончаніи твоего профессорскаго поприща можешь заняться учеными трудами“.

объявить себя принадлежащими Россіи вслѣдствіе покупки и начать хватать Англійскія суда, а когда есть опасность — поднять Американскій флагъ. Это опасеніе недавно высказано Фроудомъ въ газетѣ Гете. Изъ того, что много шумятъ и кричатъ, видно, что къ дѣлу не хотятъ приступить. Объ отношеніи Пруссіи къ этому вопросу Корсаковъ не могъ ничего сказать. Но Пруссаки сами въ такомъ положеніи, что побоятся оскорблять Россію. Нынѣ лѣтомъ я съ генераломъ Шрейдеромъ говорилъ о парижскомъ трактатѣ. Онъ ожидалъ, что Пруссія на новомъ конгрессѣ предложитъ пересмотръ трактата. Я сказалъ, что не нужно никакого пересмотра. Россія просто объявитъ, что не признаетъ силы сего трактата, ибо онъ давно парупенъ всѣми. Шрейдера какъ-то аффрипировало мое мнѣніе. А теперь вышло по моему.

Н. К. Соколовъ порядочно пробралъ Сушкова за его статью о древнемъ епископскомъ управленіи. Не берись говорить о томъ, чего не знаешь.

Залиски Лаврова не могу послать; ибо она мнѣ показана по довѣренности. Думалъ я выписать для васъ итогъ его изслѣдованій, т. е. тѣ положенія, какія онъ одинъ вопреки мнѣнію всѣхъ членовъ полагаетъ внести въ церковное законодательство, но убоился труда переписки. Все, что нынѣ входитъ въ составъ суда церковнаго, оставляетъ онъ за нимъ и подбираетъ то, что ускользнуло. Первый пунктъ, суду церковному подлежать всѣ лица православнаго исповѣданія, а уже въ частности судъ надъ духовными. Его записка дала Макарію каноническую точку опоры; до тѣхъ поръ онъ думалъ, что не можетъ во многихъ пунктахъ отстаивать суда церковнаго въ прежнемъ объемѣ. Лавровъ постоянно имѣетъ въ виду новое устройство гражданскихъ судовъ и отстаиваетъ свои положенія именно согласіемъ ихъ съ духомъ новаго законодательства, показывая въ противныхъ мнѣніяхъ ту путаницу и противорѣчія, какія вносятъ они въ судопроизводство своими ограниченіями церковнаго суда. Онъ говоритъ, что не только католики, даже протестанты въ дѣлахъ брака болѣе подлежали бы церковному суду, нежели православные, если бы приняты были положенія комитета. Корсаковъ говорилъ еще, что къ Пасхѣ будетъ разрѣшенъ Остзейскій вопросъ. Кто хочетъ познакомиться, прибавилъ онъ, съ ходомъ политики русской, пусть прочтетъ статью въ

Вѣстникъ Европы въ послѣдней вышедшей книгѣ. Тамъ программа напечатана.

1870 г. ноябр. 19-го. Митрополитъ не прѣхалъ на нынѣшній день въ лавру для поминовенія святителя Филарета. Бывшій благочинный опять явился въ лавръ и по примѣру Феодосія поставленъ во второмъ соборѣ на крилосѣ. Говорятъ, будто казначей, ризничій и экономя совѣщались столкнуть намѣстника и себѣ въ способники взяли Гаврила Ивановича, когда онъ былъ здѣсь съ отцемъ, но будто ризничій и выдалъ все сіе. А потому началась вся эта переборка казначеевъ и благочинныхъ. Сіе конечно показало о. намѣстнику, что ему не сладко было бы жить въ отставкѣ въ лавръ. Всѣ эти лица—его созданіе, но они же первые и брыкаются. По моему мнѣнію, одно средство къ водворенію лучшаго нравственнаго порядка въ лавръ—сократить до крайней возможности число братства. Всѣ литографіи, фотографіи, заводы свѣчныя, мастерскія, живописныя вывести за стѣны монастыря. Въ одной просфорнѣ иногда работаетъ до 40 человѣкъ, все молодыхъ послушниковъ, я бы и ихъ выслать.

Но есть пословица: чужую бѣду руками разведу, а къ своей ума не приложу. Ума мы не умѣемъ приложить и къ малому нашему академическому братству.

1870 г. ноябр. 23-го. Казначей лавры поѣхалъ для посвященія въ архимандриты 21-го числа. Казначеемъ назначается ризничій. Казначей со скорбію принялъ назначеніе. Намѣстникъ утѣшилъ его тѣмъ, что это путь Никона преподобнаго. Преосвященный Игнатій для утѣшенія его придумалъ, чтобы вводить поѣхалъ Никодимъ, какъ благочинный монастырей. У насъ дѣла идутъ тоже не утѣшительно. Шагъ сдѣлаемъ впередъ и три назадъ. Въ предшествующихъ разсужденіяхъ по журналу приняты были предварительно слѣдующія рѣшенія: 1) издаваться будутъ четыре книги, 2) редакторы избираются на одинъ годъ, 3) редакцію переводной части поручить на годъ Кудрявцеву, а прибавленій—ректору и мнѣ. 21-го было собраніе по случаю введенія въ должность новаго инспектора, ректоръ вдругъ объявляетъ, что прежняя редакція остается неприкосновенною, а Петра Симоновича можно пріобщить къ ней, что онъ и прежде такъ принималъ и понималъ дѣло. Разумѣется, его пробрали чуть

не до слезъ, за все противорѣчіе этой мысли всѣмъ принятымъ имъ рѣшеніямъ о журналѣ. Тутъ указали на несостоятельность прежней редакціи, на то, что она похоронила себя сама пятилѣтнимъ бездѣйствіемъ. Противъ этого возразили, что она продавала книги. Въ отвѣтъ на это указали на книжную лавку въ святыхъ воротахъ, гдѣ одинъ послушникъ лучше ведетъ дѣло. Все это дѣло—слѣдствіе внушеній нашего Аримана—архимандрита Михаила. А ректоръ такъ безхарактеренъ и слабъ, что повторяетъ его внушенія, не обдумавъ ихъ. Чѣмъ болѣе вижу теперь распоряженія ректора, тѣмъ болѣе убѣждаюсь въ рѣшительной его неспособности къ администраціи. Прекраснѣйшій человѣкъ, какъ частный, и добрый, и честный, и благочестивый, и ревностный, какъ начальникъ, отъ слабости характера, можетъ сдѣлаться вреднымъ для заведенія, и можетъ и самъ запутаться въ дѣлахъ, которыя нельзя назвать хорошими. вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ начальникъ, который хочетъ все самъ знать и вездѣ дѣйствовать самъ, парализируетъ дѣятельность и тѣхъ, которые могли бы дѣлать. Во всей Россіи нѣтъ человѣка по познаніямъ, по уму, по добрымъ памѣреніямъ, по ревности къ дѣлу, по трудолюбію, по примѣрной жизни, по добротѣ сердца достойнѣйшаго быть ректоромъ академіи, а между тѣмъ на дѣлѣ это неспособнѣйшій ректоръ. И наставники и студенты единодушно уважаютъ его за его личный характеръ, а всѣ смѣются надъ нимъ какъ надъ ректоромъ. А между тѣмъ, сколько лѣтъ онъ былъ правою рукою и головою ректоровъ. И онъ самъ мученикъ своихъ обязанностей. Онъ страдаетъ отъ того, что дѣло плохо дѣлается.

Помните, что Павелъ Прусскій и Суботинъ устроили общество для обращенія раскольниковъ, котораго предсѣдатель долженъ быть митрополитъ. Сей отдалъ на разсмотрѣніе Леониду, который высказалъ въ своемъ мнѣніи, что это общество есть посягательство на права архіерея, что кромѣ митрополита должны быть предсѣдателями два викарія, что оно есть оскорбленіе достойнаго Московскаго духовенства, будто бы, какъ видится изъ затѣвимаго общества, не обращающаго раскольниковъ. А потому отдать сей проэктъ еще на обсужденіе духовенства. 12-го числа собирались благочинные Москвы и рѣшили, что двухъ викаріевъ совѣмъ не нужно, и самаго митрополита нечего утруждать всѣми ме-

точами, что духовенство не только не оскорбляется этимъ проектомъ, но считаетъ будущее общество великою помощію для себя, а такъ какъ въ немъ главными дѣятелями будутъ священники, то—и средствомъ для расширенія своей дѣятельности къ борьбѣ съ расколомъ.

Вчера вечеромъ Бахметевъ привезъ мнѣ копію съ адреса Московской городской думы и Московскаго дворянства. Последній, при содѣйствіи Каткова составленный, кратокъ и содержитъ только дѣло, а первый въ составленіи котораго участвовалъ Аксаковъ и его единомышленникъ градскій голова Черкасскій, многословенъ и набитъ фантазіями этихъ лицъ. Просятъ „свободы слова, свободы церковной, безъ которой не дѣйствительна и самая проповѣдь, свободы вѣрующей совѣсти—этого драгоценнѣйшаго изъ сокровищъ для души человѣческой“ и дальнѣйшаго развитія свободныхъ учреждений.

Императрица будетъ 27-го. О томъ пріѣдетъ ли Государь, не зналъ еще и генераль-губернаторъ. Ежели пріѣдетъ Государь 28-го, то пробудетъ двѣ недѣли въ Москвѣ. Петербургская городская дума подала адресъ по приказу оберъ-полицмейстера, который самъ пріѣхалъ къ Погребову и велѣлъ на другой день представить адресъ.

1870 г. ноябр. 26-го. Благодарю усердно за Ваше поздравленіе меня со днемъ ангела. Утро, отстоявъ раннюю и позднюю обѣдню, провелъ запертымъ въ своей комнатѣ. Послѣ обѣда пришли родные и посидѣли до пяти часовъ, а потомъ всепопная ради именинъ митрополита нашего. Но 24-го былъ день не легкій. Въ 8-мъ часу утра явился Елагинъ, съ половины десятаго классъ, потомъ въ 12-мъ часу визиты къ сестрѣ и другимъ именинницамъ, потомъ обѣдъ у бывшаго казначея, съ котораго воротился въ три часа, потомъ всепопная. Елагинъ кажется остался недоволенъ пріемомъ, что я съ нимъ мало побылъ; но не во время гость хуже татарина. Говорилъ опъ мнѣ, что послалъ вамъ печатную записку противъ облегченія снятія сана священническаго, еще что-то сказалъ о томъ, что духовнымъ не будутъ давать ордена Владимира. Я не допрашивалъ въ подробности. Митрополитъ Московскій отпросилъ отсрочки отъ присутстванія въ Синодѣ по причинѣ снятія катаракта.

Видно, Государь не принялъ адреса Московскаго город-

скаго общества, когда дворянскій одновременно поданный напечатанъ и объявлена благодарность. Такъ и слѣдовало ожидать. Нотація читать Царю, когда ему нужна поддержка, совершенно непристойно. До сихъ поръ не разрѣшаютъ тоже изданія журнала славянофильскаго. Тимашевъ говорилъ Самарину: „мы бы пропустили вашу книгу объ крайнахъ, если бы вы дозволили вырѣзать четверки двѣ изъ нея“.—„Извольте вырѣзать любя двѣ четверки“. „И не то разумѣю, но вычеркнуть изъ вашей книги четверки двѣ рѣзкихъ фразъ“.—Ну! на это я не согласенъ. Вы такъ испортите книгу, что она потеряетъ значеніе, лучше буду печатать за границею“.

Митрополитовыхъ именинъ не сопровождаютъ въ лаврѣ, какъ было при покойномъ, соборною трапезою. Впрочемъ тотъ кажется отъ себя давалъ деньги на обѣдъ, по крайней мѣрѣ нѣкую часть. Рѣчи посылаемъ мы и новому, но покороче и безъ особой заботливости.

1870 г. ноябр. 30-го. Изъ Москвы есть извѣстіе, что адресъ Московской думы возвращенъ Тимашевымъ генераль-губернатору надорваннымъ, потому что онъ зналъ, это этотъ адресъ огорчить Государя, и онъ осердится на Москву. Какъ принято въ Москвѣ это извѣстіе—не знаю. Нынѣ ждутъ пресвященнаго Игнатія, которому хотѣлось отслужить гдѣ-либо въ лаврѣ 1-го декабря. Панихиду по митрополитѣ служили вчера, вѣроятно 1-го числа праздничную службу храму хотятъ сдѣлать. Послѣ проѣзда Государыни митрополитъ приступить къ снятію катаракта.

1870 г. декабря 3-го. Вчера въ засѣданіи порѣшили окончательно изданіе журнала. Редакторы—ректоръ и я. Въ 1865 г. было только 545 подписчиковъ, что лишало возможности продолжать изданіе.

Митрополитъ вдругъ прислалъ телеграмму, что онъ ѣдетъ въ Питеръ. Игнатій, выѣхавъ изъ Москвы, не зналъ этого. Что побудило митрополита отмѣнить свое намѣреніе снять катарактъ—неизвѣстно. Ему видимо не хотѣлось сей операціи.

Задали меня дѣломъ. Сейчасъ изъ класса, и вчера роздали сочиненія курсовыя студентовъ, почившія сномъ у о. ректора. Прислалъ о. намѣстникъ рукопись просмотрѣть, съ самолюбивѣйшимъ письмомъ. Евгеній Евстигнѣевичъ до

150 листовъ рукописей даль о Болгарской церкви, другому нельзя поручить. Тутъ лекціи еще нужно доготовить, прежде съ 1-го декабря у насъ наставала вакація, а теперь до 19-го декабря непрерывные классы.

(По Алтайской миссіи тѣ извѣстія, что Владимиръ боленъ. Мальковымъ запрещено генераль-губернаторомъ являться въ округъ Алтайскій, но они пріѣхали, и Владимиръ послалъ жалобу на нихъ. Прислалъ, говорятъ, любопытный отчетъ Мартиніанъ ¹⁾).

1870 г. декабр. 7-го. Въ четвергъ, задавленный дѣломъ, я не успѣлъ вамъ написать, что прочитавъ въ Московскихъ Вѣдомостяхъ извѣстіе о продажѣ въ Ипатьевскомъ монастырѣ кареты Михаила Феодоровича, я послалъ къ Каткову письмо съ опроверженіемъ сего. Сила опроверженія—мой авторитетъ.

Царь весьма недоволенъ, даже болѣе, адресомъ Московской думы, особенно на неблаговременность упирая. Тимашевъ, въ письмѣ къ матери въ Москву, конечно съ тѣмъ, чтобы дать гласность сему письму, писалъ, что онъ не представилъ Государю, а возвращаетъ съ наддраніемъ, и хотя зналъ, что Долгоруковъ недалеко, но чтобы до такой крайности—не думалъ. Адресъ посланъ былъ въ конвертѣ запечатанномъ печатію Долгорукова. Государыня холодно съ нимъ обошлась, и онъ поѣхалъ въ Питеръ оправдываться.

О Полисадовѣ ²⁾ читали конечно, что онъ оставляетъ университетъ. Поводомъ были тараканы. На лекціи пришлось ему говорить о морозѣ, онъ приплелъ, что морозъ хорошо выживаетъ таракановъ-прусаковъ; хорошо если бы онъ ихъ выжилъ изъ подъ Паряжа. За сіе слово его и гонять, можетъ быть, впрочемъ привязались къ случаю.

Открыто два викаріатства: въ Ставрополѣ и Тобольскѣ. Лавровъ пишетъ, что дѣла еще много впереди. Его никто не поддерживаетъ, кромѣ Ивана Николаевича Рождественскаго. А свѣтскіе въ засѣданіи и слушать не хотятъ, и еще взвели обвиненіе, что онъ не точно записываетъ разсужденія ихъ. Скорбитъ. На Рождество отпускаютъ.

¹⁾ Мартиніанъ Муратовскій, епископъ Селегинскій.

²⁾ Василій Петровичъ Полисадовъ, протоіерей посольской церкви въ Берлинѣ, а затѣмъ профессоръ богословія въ С.-Петербур. университетѣ.

Митрополитъ нашъ нѣсколько разъ собирався дѣлать операцію, но все случались помѣхи. Видя въ этомъ указаніе Промысла, отложилъ до апрѣля. Муравьевъ мнѣ пишетъ, что въ его годы опасно дѣлать операцію. Не помню, писалъ ли я Вамъ, что Епископъ Іоаннъ на дняхъ прислалъ письмо изъ Санъ-Франциско. Благополучно доѣхавъ до Нью-Йорка, онъ встрѣченъ былъ отъ Біеринга¹⁾ вопросомъ: привезли ли деньги ему. До сихъ поръ Біерингу не выдавали ни копѣйки. Тотъ же вопросъ повторилъ и Катакази, и очень сердился, что не смотря на напоминанія его, денегъ не даютъ. Съ Іоанномъ не были посланы деньги. Въ Нью-Йоркѣ познакомился только съ епископомъ Англиканскимъ, который обѣщаль доставлять книги. Такъ какъ каждый день обходился Іоанну въ 15-ть долларовъ, то на третій день поспѣшилъ уѣхать въ Санъ-Франциско. При скудости своихъ средствъ и обстановки не ждетъ плода отъ своего служенія. Здѣсь, пишетъ онъ, привлекаетъ или пышность храма и церемоній, или органъ, или проповѣди. Помѣстился на время у консула, а его братъ съ племянникомъ—у св. Николая. Есть не мало Грековъ и Чеховъ православныхъ, но все народъ бѣдный, хотя и усердный. На Алеутскіе острова ѣхать не намѣренъ самъ; ибо теперь затруднителенъ путь, а свиту хочетъ вызвать оттуда. Теперь при служеніи поютъ его братъ и племянникъ и съ ними мать съ дочерью изъ одного православнаго семейства.

Муравьевъ пишетъ мнѣ: отстоятъ ли посреди сего Вавилона (т. е. Питера) и Макарій церковные суды при безмолвіи нашихъ пастырей. Что-то страшно въ будущемъ за церковь, особенно если всѣ будущіе пресвитеры пройдутъ черезъ воинское начало и будутъ, можетъ быть, окровавленными руками приносить безкровную жертву, а стражи Израилевы обо всемъ этомъ молчать.

1870 г. декабря 10-го. Сергѣй Соловьевъ директоръ оружейной палаты, есть извѣстный историкъ и профессоръ университета Сергѣй Михайловичъ Соловьевъ²⁾. Видно, что Кат-

¹⁾ Біерингъ профессоръ римско-католической семинаріи въ Болтморѣ въ Соединенныхъ Штатахъ былъ присоединенъ къ православію въ мѣсѣ 1870 г. и возведенъ въ священника съ цѣлю распространенія православія въ Америкѣ. Определенъ къ церкви православною въ Нью-Йоркѣ, съ содержаніемъ въ 1500 долларовъ.

²⁾ Письмо это писано въ отвѣтъ на слѣдующее письмо пресвящ. Ста-

кову писать кто-либо заслуживающій въ его мнѣніи довѣріе; ибо онъ доселѣ не печатаетъ моего опроверженія, безъ сомнѣнія наводя справки, и допрашиваясь до доказательствъ у представившаго свѣдѣнія. Ужъ не Свербеевъ ли это? Соловьевъ вѣроятно собирался выкупить карету для оружейной палаты, гдѣ есть не мало старыхъ каретъ. Вотъ была бы потѣха! Дуракъ бросить камень въ воду, а семеро умныхъ не вытащатъ.

Журнала нашего не хотѣлось бы намъ лишать ученаго характера. Слишкомъ много даже даютъ легкой пищи, и тѣмъ портятъ мыслительные желудки читателей. И противъ этого бываетъ недовольство.

Владимірское духовенство отказалось выписывать обязательно неофициальную часть своихъ Вѣдомостей по причинѣ пустоты содержанія. Что-то цензура оказываетъ строгости. Въ Архивѣ не пропущена статья Карамзина о древней и новой Россіи, а Вѣстникъ Европы заарестованъ.

Катковскія статьи по Черноморскому вопросу заставляютъ думать, что Пруссія насъ надуваетъ. Можетъ быть, и поторопилась наша дипломатія съ этимъ вопросомъ, чтобы покончить его, пока она связана.—Видно, что готовятся у насъ къ войнѣ. Для Европы объявили, что распускаютъ въ отпускъ взятыхъ въ 1857-мъ году, когда не было никакого напора, а теперъ собираютъ по шести съ тысячи.

Римское духовенство изобрѣтаетъ всякаго рода способы дѣйствовать на умы. Попала мнѣ въ цензуру молитва о томъ чтобы дѣти воспитываемы были въ страхѣ и благочестіи. Я по содержанію не задумался бы ее одобрить, хотя и подписано Abbé и проч. и на французскомъ. Но на оборотѣ прибавлена приписка, что св. Отецъ въ сентябрѣ 1870 г. обѣщаль тѣмъ, которые будутъ читать эту молитву каждый день, индульгенцію на сто дней. Съ этою прибавкою я не одобрилъ. Но когда представили безъ нея, я не имѣлъ осно-

тона: „Въ Московскихъ Вѣдомостяхъ напечатано, будто мы продали карету царя М. Феодоровича. Велѣлъ я написать опроверженіе этой нелѣпности. Только что приготовилъ письмо, какъ получилъ письмо официальное отъ какого-то Сергѣя Соловьева, Директора Московской Оружейной палаты съ запросомъ: правда ли? Вотъ какая наша участь! всякій присвоиваетъ себѣ право дѣлать намъ запросы. Не хотѣлъ было я отвѣчать, но раздумавъ, рѣшился послать Соловьеву копію съ письма къ Каткову.

ванія отказать въ разрѣшеніи. Видна забота обратить вниманіе родителей на воспитаніе дѣтей; видятъ въ худомъ воспитаніи причину нынѣшнихъ переворотовъ. Мнѣ весьма курьезнымъ показалась нота Итальянскаго правительства толкующаго о неприкосновенности трактатовъ, тогда какъ само разбойнически завладѣло Римомъ, на владѣніе которымъ Папа имѣетъ болѣе чѣмъ тысячелѣтнее право и которое кромѣ того имѣетъ религіозное освященіе. Тутъ выставляется право народности! Въ знаменательное время мы живемъ; какая ломка идетъ старыхъ учреждений! Это время чисто революціонное, но революція выходитъ не отъ народа, но отъ правительства. Правительства стали революціонными. Отъ войны Германіи съ Франціей, я думаю, болѣе выиграетъ Франція, нежели побѣждающая ее Германія. Потрясенная въ своихъ основахъ, возбужденная до самыхъ послѣднихъ элементовъ, она пойдетъ новымъ лучшимъ путемъ въ своемъ развитіи. Доселѣ интересы матеріальныя, наслажденіе жизнію заставляли большинство отдавать правленіе въ чужія руки, чтобы избавиться отъ бремени носить гражданскія обязанности. Теперь пришлось убѣдиться, что этимъ путемъ не устроится и внѣшнее благоденствіе. Но какъ скоро обновится внутренними силами Франція, какъ скоро она вступитъ на путь прогресса нравственнаго и умственнаго, ея вліяніе на Европу всегда великое, благотворно отзовется даже и на нашемъ обществѣ ¹⁾.

1870 г. декабр. 17-го. Не безъ значенія показалось мнѣ то, что Катковъ смягчилъ выраженіе въ моемъ письмѣ. У ме-

¹⁾ Во время франко-прусской войны симпатія лучшихъ людей русскаго общества были на сторонѣ Франціи, а не Пруссіи, которая вооружила противъ себя варварскимъ способомъ веденію войны. „Однимъ изъ первостепенныхъ просвѣщенныхъ народовъ истребляетъ другой, подобный же съ ожесточеніемъ, достойнымъ варварскихъ временъ“, писалъ въ 1870 г. въ своемъ Дневникѣ А. В. Никитенко. „И это прогрессъ, цивилизація! Боюсь, не кушпи ли мы Черное море, дѣлюю слишкомъ большого соучастія съ пруссаками въ убійствѣ Франціи. Это было бы оскорбительно для чувства русскаго народа отъ природы великодушнаго! Пруссаки, продолжая терзать Францію, между другимъ, оказываютъ услугу намъ. Они на вѣчныя времена закрѣпляютъ ненависть къ себѣ Французовъ и въ случаѣ ихъ столкновенія съ нами, что надо въ будущемъ считать неизбежнымъ—Французы будутъ нашими естественными союзниками“.

ня было сказано: только невѣжда въ исторіи и археологіи, онъ замѣнилъ словами: только незнакомый съ археологіею.

Слышу, что Ипполитъ Михайловичъ Богословскій скончался. Не было въ немъ глубокаго религіознаго характера, но онъ крѣпко стоялъ за благочиніе церковное, за уваженіе къ священному сану, и практически былъ очень умный человекъ съ яснымъ взглядомъ и настоящимъ тактомъ.

Сообщили мнѣ изъ достовѣрнѣйшаго источника, что земству Московскому объявлено, что не удобно представлять его адресъ. Видимо не понравились слова: стражи дарованныхъ тобою вольностей. Другого адреса земство не послало. Славянофилы затѣяли журналъ подъ названіемъ: Бесѣда, но Майковъ и Аксаковъ, долженствующие завѣдывать редакціею, не соглашаются въ томъ, какъ вести дѣло, а потому пожалуй и не состоится.

Думаю, что безграмотность въ письмахъ Вами получаемыхъ безыменныхъ есть искусственная. Изъ того, на какія стороны обращено ругательство, можно бы догадаться къ какому званію принадлежитъ это лицо.

Въ Москвѣ было общество лицъ старообрядцевъ или просто ревнителей церковнаго устава и благочинія, которое постоянно доносило митрополиту о томъ, гдѣ не во время объѣднѣннѣ, гдѣ въ праздникъ заупокойная литія, гдѣ и другія случаи нарушенія устава и благочинія. И этотъ митрополитъ, кажется, получаетъ подобнаго рода письма и говорить, что у меня есть и надъ благочинными благочинные.

1870 г. декабр. 31-го. Вчера доставилъ мнѣ ваше письмо и книги Елагинъ, провелъ онъ у меня почти весь день и далъ мнѣ прочитатъ мнѣніе о сложеніи сана. Понравилось мнѣ то, что поставили вопросъ на чисто каноническую точку, и съ нея указываютъ смотрѣть на всѣ эти вопросы. Не мѣшало бы указать по этому поводу на каноны римской церкви, не позволяющіе и по святіи сана жениться священикамъ. Радъ я, что кончилась трудная треть, святки дають пѣкій отдыхъ отъ непрерывныхъ занятій. Хотя могу трудиться, но отъ помощи не свободенъ. Въ эти холода и у себя въ шубкѣ кожѣ, не потому, чтобы было у меня холодно (16 градусовъ есть), а потому, что моя кровь плохо грѣеть и есть лихорадочное состояніе. Святокъ прошла недѣля, и кромѣ церкви нигдѣ

не быть. Успѣю только развѣ развязаться съ нѣкоторыми цензурными дѣлами.

Оказался вашъ совѣтъ воспользоваться содѣйствіемъ Павла Ивановича неприложимымъ. Нужно именно мое чтеніе по лицамъ представившимъ рукописи и по содержанію рукописей.

Прот. А. Бѣляевъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).
